



第一日

我們一行人輾轉來到E國的首都。海關人員著我打開裝著福音書刊、錄影帶和錄音帶的紙箱，幸而他們沒有詢問它們的內容，搜查一會後，便讓我們過關，感謝讚美神！

負責接待我們的姊妹安排了一部計程車到機場接我們，當我們步出機場時，司機已在出口恭候。步隨他到停車場，只見那些停泊著的車輛都比我們隊員的年齡還要長，仍在繼續服務，心中不免有點擔心。

首都機場附近的街道清潔，相信是我最近三年曾到訪的宣教工場(包括緬甸、尼泊爾、泰北和印度)中最好的一個城市。但放眼所望，到處都是清真寺，我們更經過總統官邸。司機沿途介紹景點，可惜我聽不懂阿拉伯語，只好唯唯諾諾，以示多謝。

我們入住一個招待所，非常簡單但清爽，而且供應冷熱水。

當晚我們與剛到該國事奉的一對華人牧師夫婦晚膳，他們看到帶進來的福音書刊都雀躍不已，計劃在農曆新年有一個特別聚會。

第二日

今天是主日，我們忙了一整天。這裡的星期天不是假期，因為伊斯蘭教的禮拜是在星期五。由於這個原因，部分教會都在星期五聚會，讓信徒可以

參加。

早上，我們到一個S族難民的教會聚會。他們的聚會是在帳幕中舉行，程序與眾不同的是音樂敬拜持續很久，在敬拜隊帶領下，全體會眾不論年齡都非常投入唱詩、跳舞，讓我們真正經歷了一次「要發起大聲，歡呼歌頌」(詩九十八4)。值得一提的是，敬拜隊中沒有一人懂樂理，也看不懂五線譜，但他們能唱也能玩樂器，真是神的「恩賜」！我們其中一位年青隊員在聚會中作得救見證，大家都得到幫助。

聚會後，我們拜訪S族裔A牧師的遺孀，她本身是E國人。蒙她招待午膳，彼此交談，在主裡互相支持。自從A牧師(他一直支持WCCM的工作)離世後，她帶著一男一女，仍繼續留在E國，神使用她在貧困的女孩子中工作，待她們親愛有加，儼如母親。

晚上，我們拜訪一對非中聯婚的青年，姊妹是馬來西亞華裔，他們是在馬來西亞讀神學時認識的，已有一名八個月大的嬰兒，現正計劃日內赴S國一所宣教士訓練學校任教。據他們說，S國及附近一些國家非常貧窮，宣教士要自食其力，所以宣教士訓練學校也會教導一些手藝、技能，以便他們日後經濟支持不繼時，有以維生。

感謝神，讓我們有很多機會與E國的弟兄姊妹交通，與他們一起禱告。看到這些阿拉伯世界弟兄

姊妹愛主的心和行為，深受激勵。據報，五年前E國只有數萬基督徒，但今日已有近百萬，大部分是參加不為人知的地下教會和小組。

第三日

「主活著！」這是我們昨晚參加E族一個2,000人聚會時所唱的詩歌。這是一個本地福音派長老會，每週都有祈禱會，而昨晚是他們一個月一次的詩歌敬拜。能與E族的弟兄姊妹一同敬拜，我們感到非常興奮！E族聚會的氣氛與S族有少許差異，沒有跳舞，而且較含蓄，但他們愛主的心，並無任何差別。

今天早上，我們參觀了該國古代帝王的墳墓，非常宏偉。這些帝王在生時享盡榮華富貴，死後躺在金碧輝煌的墳墓裡，卻沒有永生的盼望。我們也參觀了該市的貧民窟，氣氛完全不同。這些貧民窟在垃圾村中，居民靠拾荒維生，但他們大部分是基督徒，有永生的盼望，這是多麼強烈的對比！他們沒有機器，只靠雙手挖掘山洞，建成教會，令人感喟卻又欣羨！

隨後，我們又參觀了聖公會的難民援助項目，所援助的難民大部分來自S國。這個項目的負責人是來自S國的牧師，一位巴勒斯坦的基督徒醫生。他們平日使用教會的地方開辦診所，照顧懷孕婦女、愛滋病及結核病患者，也為難民開辦職業訓練班。

晚上，與一對S族裔的牧師夫婦晚膳，他們現在E國牧養一間國際教會(S族信徒)，師母是醫師；他倆計劃透過公共衛生服務、婚姻輔導，幫助E國人肉身和屬靈的需要。兩人原是天主教徒，正預備年底前返回S國，回國後計劃留在天主教會內，幫助信徒靈命進深，研讀聖經。真要好好為他們禱告！

第四日

今日我們外訪的時間超過12小時。首先到達的是一所難民學校，座落在貧民區內，建築物破舊，光線不足，最近才安裝了廁所。教學設備簡陋得無法想像，三個學生共用一板破椅，老師休息室只有一張桌子，椅子也是從附近教會借來的，沒有任何經濟支持。全校共有140個學生，從一年級到五年級，有基督徒也有穆斯林的孩子，大多數衣服破

舊，衣不稱身，且發出異味，看來細菌叢生。負責人請我向老師講幾句話，我只好鼓勵這些老師繼續盡力教育他們下一代。看到這種情形，內心感觸，不能不奉獻一些金錢給他們！

這些難民經歷了人間各種痛苦！雖然在E國生活困苦，沒有水，也沒有電，身無長物，但總算有固定的居所，比他們在本國既貧乏而又顛沛流離的逃難生活好過一點。

之後，我們有機會參觀另一所設在較好地區的學校，情況有天淵之別；租金低廉，四周環境乾淨，學校管理良好，負責訓練該校教師的是一位基督徒。雖然每月只收US\$12，學生人數仍不多，原因是家長無法負擔。為此，我鼓勵他們開放學校，並利用機會向學生的父母傳福音。

下午，我們到一所神學院去。這所神學院受到美國長老會部分資助，約有180名神學生，來自中東各地，以英語及阿拉伯語授課。當我看到本地的教授，用阿拉伯語向阿拉伯信徒授課時很受感動，心裡想，應如何遴選一些有潛質的S族傳道人，來到這裡接受訓練，然後回到原居地事奉。求神開路！

其後，我們驅車到較遠的地方去拜訪一位本地信徒，他的妻子是敘利亞人。他們向我們分享如何在本地人中作門徒訓練，大家一起生活，一起工作，以生命影響生命，潛移默化。深知帶領穆斯林信主不是易事，但知道一切在主的手中，只管努力耕耘，不必去問收穫。

第五、六日

這是我們在E國的最後兩天。我們有機會參加國際教會的聚會，與不同種族、不同背景的弟兄姊妹一同敬拜真是好得無比！主任牧師來自加拿大，信仰純正，有傳福音的負擔。該教會有四堂聚會，許多不同的細胞小組。我們遇到不少來自外國的宣教士，略有交通。

下午，有機會與一些肢體在E國著名的河上泛舟，享受片刻美好風光。

今晚我們離開E國經法蘭克福(Frankfurt)回美。感謝神，讓我有機會看到祂在非洲的作為！也謝謝祂看顧保守我們此行！

(本文原為英文，由編輯室選譯)